

80后小伙骑行5万多公里

# 公益创业传播游学理念

“要快哦，不要等到在别人的葬礼上遇到，才后悔自己还没出发。”这是电影《转山》里的一句经典台词。很多看过《转山》的人，都曾被主角张书豪骑行2000多公里到达西藏这个流浪故事打动。而80后的“骑士”王卫正通过创业的方式，把电影中所传达的对梦想不屈不挠的“骑行精神”进行到底。

1983年出生的王卫是广东潮汕人，在大学期间通过勤工助学挣旅费，单人骑行全国31个省区市，获得“首位单人骑行全国的在校大学生”吉尼斯中国纪录。他还是北京奥运、广州亚运“双料”火炬手，被评为2013年广州十大“慈善人物”……刚过而立之年的王卫，自行车骑行纪录已累计达到5万多公里，包括两次骑行全国和一次骑行东南亚，他早已成为骑行界一个榜样式的人物。

热爱骑行，并将之变成自己的毕生事业，在“行万里路”后，80后“骑士”王卫成立了属于自己的企业，销售与户外骑行有关的硬件设备，同时传播自己的游学理念。

## 走过才知道是弯路

王卫第一次与骑行结缘是在2006年大二暑假。初生牛犊不怕虎的他，第一次骑行就选择独自骑去北京。为了不花费父母的钱，王卫通过当学校送水工以及派发传单等兼职来筹集资金。那年7月份，他骑上200多元的二手单车，带着简陋的装备出发了。从此，王卫对骑行的热爱一发不可收。此间几年，他曾5次从广州骑到北京，曾骑行东南亚，也曾骑车游览全国。

2008年秋，在完成宣传奥运的全国骑行后，王卫与几名热衷于骑行的同伴探讨了公益创业之路，受《西游记》和《礼记·大学》的启迪，团队取名为“齐天下”。2011年，王卫带领他当初一起骑行全国的小伙伴在广州白云区的云台花园内成立了第一家销售自行车以及配件的“游学馆”，正式创办齐天下教育科技有限公司。

和很多年轻人一样，王卫在创业的起步阶段由于过于理想化，曾跌得“伤痕累累”。当时第一家店铺所选的位置过于偏僻，同时团队内部对于运营方向的意见不一致，第一次的尝试坚持了近乎一年后，很快因为连续亏损以失败告终，4位合伙人也相继离开，最后只剩两个。“看着他们一个个离开，那是我很难的时

候。”王卫回忆说，“那里就像一个乌托邦一样，我们一群年轻人经常在那里谈理想，却无法填饱肚子。”尽管如此，他还是感激这段弯路。“如果你没有走过这段路，你怎么知道它是弯路？”

在这3年里，齐天下经历过合伙人离开的危机，也曾面临资金紧缺，无法为员工发工资和付房租的窘迫，到现在慢慢站稳脚跟。“像我们这样的企业，把骑行和游学结合起来在全中国都是绝无仅有的。”王卫自信地说。

## 从乌托邦到公益创业

据王卫透露，齐天下运营方式为铁三角商业模式，其公司有三大板块，一是游学馆（齐天下游学馆连锁有限公司），齐天下共拥有4家销售自行车及其户外配件的游学馆，营业额每年达千余万元；二是俱乐部（齐天下游学俱乐部），为企业家等高端客户提供高端旅行服务；三是游学教育/培训课程（齐天下教育科技有限公司），为热爱骑行的人免费提供骑行游学课程。这两年来，王卫到高校演讲的场数达六七十场，影响了超过2万多名大学生。

头顶无数光环的王卫与同龄人相比更懂得如何整合自己手上的资源。齐天下的很多活动都得到了广东省团委和广州市团委的支持，王卫也被一些高校聘为创业导师。“这得益于我的骑行经历，我当年用200元骑遍中国，一路蹭吃蹭住得到很多陌生人的帮助。这锻炼了我的沟通能力和公关能力，因此我也鼓励更多大学生和我一样，走出去，锻炼自己的沟通能力。首先从和陌生人打交道开始。”他说。

“未来我希望我的游学馆可以像苏宁国美加京东的模式，线上销售线下体验。”在做好商业的同时，王卫提出了公益创业的理念，用公益推动商业，用商业支持公益。“我想如果中国的企业家都有公益的理

念，那他们的企业都是有良心的企业，也不会出现那么多的毒大米、毒奶粉了。”

## 一种在路上的信念

广州目前共有100多家自行车销售店，随着环保健康理念越来越深入人心，不少年轻人会选择自行车作为出行或健身工具。据王卫的合伙人温漾波观察，这两年来，自行车的整体销售量以每年20%-30%的速度迅速增长，自行车实体店也越来越多。“接下来会有一个淘汰的阶段，只有真正有实力有特色的户外店才能在这个行业站稳脚跟。”温漾波自信满满地说，“现在我们正在探索自己的连锁方式，以后我们会越来越多齐天下连锁店。”

“骑车在路上其实和做公司一样，有公司发展迅速的‘下坡路’，也有业绩糟糕找不到方向的‘上坡路’。你要享受得了下坡、平路，也要享受上坡，这样才是真正的创业。”中国IT界的传奇人物、3G门户创始人张向东曾说过，骑车的时候枯燥得很，“但只有忍受极其枯燥的那些人，对事情的理解才能更加深入。创业也是如此，日常生活中最枯燥的事情被你接受，被你享受，才能做出真正的事业”。

王卫对此深有体会。到现在为止，尽管公司的事务很忙，但王卫每年都坚持出去骑行。去年国庆假期，王卫历时7天8个小时，一个人从广州骑行至北京，共2550公里，为邓飞的“免费午餐”项目筹得31000元。9月7日，王卫第6次从广州骑行到北京，为更多孩子筹集免费午餐。他说，对他而言，世界任何角落只是时间和距离的关系，不存在界限和阻碍，“这是一种在路上的信念”。

(何东霞)

## 盘点阿里上市后

# 马云手下亿万女富豪

阿里巴巴上市，位于“金字塔”顶端的27名合伙人，都将凭借其所占股份跃升至富豪级别。阿里的女性员工占总员工数的40%，27位合伙人中也有9位女性。虽然除马云、蔡崇信外的合伙人所持股份数在招股说明书中未公布，但随着阿里上市，这些马云的得力女干将将成为亿元级别女富豪几乎没有悬念。

## 18位创始人中 3位女性入选

招股说明书披露，阿里27名合伙人包括创始人、高管以及外部专业人士。18名创始人中，马云、蔡崇信、吴咏铭、彭蕾、戴姗、金建杭和蒋芳等7人入选，其中彭蕾、戴姗、蒋芳为女性。

彭蕾，被称为阿里巴巴最有权势的女人，现任阿里小微金服(筹)集团首席执行官，兼任阿里集团首席人才官，工号7。管理风格强势，但方式灵活柔软是她的特点，阿里巴巴公司文化系其一手建立。2010年，彭蕾从人力资源部临危受命任支付宝CEO，之后再次受命任小微金服集团CEO。

戴姗，工号11，分管过销售、市场推广及人力资源等多项业务，现任阿里巴巴集团首席客户服务官。与彭蕾的强势不同，戴姗自认对事业的追求不那么强烈。“公司让我做销售我就做销售，让我做客服我就做客服，我不会想太多，就愿意乐呵呵地做。”她接受采访时曾表示。

蒋芳，工号13，大学毕业即追随马云创业，最著名的头衔是阿里廉正部主管，之前任阿里集团价值观总监。2009年-2010年间，阿里体系内的腐败与反腐愈演愈烈，阿里廉正部应运而生，它的成立，是想强化反腐领域的制度性力量。蒋芳曾领衔调查阿里B2B欺诈及淘宝聚划算事件。

## 4位女高管 身居要职

由CEO陆兆禧领衔的各事业部高管形成合伙人“第二梯队”，包括陆兆禧、姜鹏、彭翼捷、童文红、王帅、吴敏芝、张剑锋、张宇和程立，其中彭翼捷、童文红、吴敏芝、张宇4人为女性。

彭翼捷，现年35岁，是合伙人中年龄最小的，任小微金服国际事业部副总裁。曾任B2B

中国网站运营部总监、B2B执行董事等职，后调任小微金服，上级主管为彭蕾。

童文红，被称为“最励志”的合伙人。2000年，童文红进入阿里的第1个职位是公司前台。之后，童文红陆续担任过集团行政、客服、人力资源等部门的管理工作，现在职务是阿里巴巴集团资深副总裁兼菜鸟网络的首席运营官。

吴敏芝，2000年加入阿里，曾任B2B公司销售管理职务，现任阿里国际业务总裁，负责阿里巴巴全球电子商务平台的整体发展。

张宇，花名语嫣，一直担任淘宝系网站管理职务。2004年加入阿里，历任淘宝网市场部总监、淘宝商城总经理、口碑网总经理、聚划算总裁、淘宝网总裁，现任集团副总裁。新浪微博自我介绍是“简单、快乐、透明、好奇，永远28岁，互联网爱好者”。

## 2位“空降女兵” 主管法务、财务

还有11名阿里合伙人是在2004年之后进入公司的，系公司从社会各界引进的高层次管理人员，包括樊治铭、胡晓明、井贤栋、刘振飞、邵晓锋、Timothy A. Steinert、王坚、武卫、俞思瑛等，其中武卫、俞思瑛2人为女性。

武卫，现任阿里首席财务官，2007年出任阿里B2B的CFO，参与建立了这家公司的财务系统，把它送上香港联交所挂牌。2012年又联合主导了它的退市。加入阿里之前，武卫曾任四大国际会计师事务所之一的毕马威北京所合伙人，并为毕马威效力15年。

俞思瑛，集团副总裁，国内法务负责人。据网络资料显示，俞思瑛曾在浙江海浩律师事务所任职，并担任淘宝网法律顾问，之后加盟阿里法务部，在淘宝打假、网购侵权投诉等方面，为阿里提供诸多法律建议。

综合澎湃新闻 凤凰财经等

